

	Pagos
Año . . . . .	5,00
Semestre . . . . .	2,75
Extranjero, un año . . . . .	10,00
Número suelto . . . . .	00,05
Idem, atrasado . . . . .	00,10

## PRIMER ANIVERSARIO

El señor

## D. Benito Sanz Encabo

Que falleció en Madrid el día 13 de Septiembre de 1914.

(Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica)

R. I. P.

SU HERMANO DON ANTONIO; HERMANA POLÍTICA DOÑA AGUSTINA MARCO DE SANZ; SOBRINO DON BENITO SANZ MARCO; SOBRINA POLÍTICA DOÑA MARIA CRISTINA DE LA RICA DE SANZ,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

El día 13 en la Excolegiata de la villa de Berlanga de Duero se celebrarán sufragios por el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. señores Nuncio de Su Santidad, obispos de Madrid-Alcalá, Osma y Calahorra, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Actualidad local y provincial.

### La feria de ganados

La feria de septiembre en nuestra capital tiene una importancia excepcional para la provincia, y goza de antiguo, y con justicia, de gran renombre y fama. Es, sin duda alguna, una de las más importantes de España en ganado vacuno, cuya calidad y finura resulta inmejorable. Se ha dicho muchas veces, y es repetido con frecuencia, que la provincia de Soria debiera ser principalmente ganadera, y teniendo en cuenta sus especiales condiciones para la producción pecuaria, son recordados los tiempos de pasado esplendor. ¿Por qué en la actualidad no tiene aquella misma importancia y aquellos mismos esplendores? Las causas son muy diversas, y el hecho de la decreción ganadera cierto y lamentable. Esta es tierra de pastos y de pinos, dicen los que se precian de conocerla, y ya el ilustre filósofo soriano Pérez de la Mata preconizó en un capítulo previsor de su obra de maestro y de pensador la importancia que en esta alta meseta tenían, tienen y tendrán los pastores y los doctores. El capítulo dedicado á esas profesiones es todo un tratado de filosofía para los habitantes de este país.

Estas tierras pobres, «tierras para el águila» que diría el insigne Antonio Machado, no son para huerta ni para cereal, en su mayoría. Aparte del cultivo que á tales producciones pueda dedicarse en las bajas riberas del Duero y en parte del campo de Gómara, lo demás debe ser prado y monte, pero no monte raso y despoblado lleno de calveros que son una vergüenza ó un ludibrio cuando los produjo la siniestra mano del incendiario, sino monte poblado de pino, de encina, de ro-

ble, de haya, de sabina, que todas esas especies arbóreas tienen zonas apropiadas en la provincia.

Los campesinos tienen sobre sí la pesadumbre de una mala cosecha en que apenas si ha rendido una, dos y tres simientes en muchos puntos. En esos mismos puntos, cuando más dá, es de seis á ocho simientes. Es, pues, un cultivo antieconómico, falto del rendimiento que debe dar.

¿A qué, pues, empeñarse en variar las facultades productivas del terreno? Lo que dá muy poco en una producción, puede ser óptimo en otras. De esto es lo que tienen que convencerse nuestros labradores y ganaderos.

Ahora mismo, ante la perspectiva triste del invierno por la mala cosecha, su única esperanza es la feria. Con la venta de una ó de varias reses, podrán encontrar muchos un alivio á su situación y un consuelo á sus preocupaciones. Quizá algunos vendan forzosamente, á como se pueda, para quitarse la carga de los piensos. Y no han calculado que lo que rindió de trigo una simiente podría ser una excelente forrajera.

La Diputación provincial que debe servir para algo más que para administrar honradamente los establecimientos donde se alejan los desdichados, y que tiene que hacer mucho que está por encima del recatado cultivo de las relaciones de la política al uso con los pueblos, podría encargar á una ponencia de inteligentes el estudio concienzudo del suelo de la provincia y sus mejores posibilidades de producción, y el resultado de esas investigaciones transmitir las oficialmente en folletos económicos á los Ayuntamientos, imponiendo á estos con la cooperación del gobernador civil, la obligación de divulgarlos entre los vecinos.

Los maestros de escuela, médicos y sacerdotes, podrían ser los encargados de dar cursos de vulgarización, con las instrucciones recibidas, para que llegaran á conocimiento de todos los medios científicos, racionales y lógicos de aumentar la producción en la provincia y de adaptarla convenientemente á sus condiciones climatológicas y geológicas.

¿En qué mejor se podrían pasar los crudos días de un invierno largo y penoso?

A esa labor convenientísima de conocer y preparar los medios más adecuados á la producción del país, podrían y deberían ayudar eficazmente otras entidades, como la Sociedad de labradores, el Consejo provincial de Fomento, la Económica Numantina, la Cámara de Comercio.

¡Que sería larga, y pesada! Es bien seguro que no se hará nunca por generación espontánea, ni aun en aquellos más interesados que debieron aprender lo suficiente en la experiencia y en el desengaño.

Para el mismo mercado de contratación que dentro de dos ó tres días adquirirá su mayor animación, corresponde una función al Ayuntamiento de la capital. Es la de propagarlo, la de acrecentarlo cada año acumulando, á ser posible, elementos nuevos y atrayendo mayor número de forasteros. Las ferias no son solo de compradores y vendedores, sino de espectadores, que suelen ser los que más dejan en el viaje.

Nada de lo que decimos es soñar ni estar fuera de la realidad. La realidad es una y hay que esforzarse porque sea mejor.

Y entretanto, que nuestros labradores y ganaderos vendan cuanto deseen y á muy buenos precios. Está haciendo mucha falta que esta feria sea muy pródiga en rendimientos.

NUESTROS CORRESPONSALES

### BURGO DE OSMÁ

Egoismos y personalismos.

Política de baratillo.

Hacia tiempo que nos habíamos propuesto salir á la palestra en defensa de los sagrados intereses de esta villa, administrados ó por la impericia ó por la indiferencia de unos ediles apáticos en grado sumo.

Las ocupaciones que sobre nosotros pesaron en un principio y la serie de ridículas rencillas locales, hijas de un personalismo egoista, que surgieron después, hicieron que EL PORVENIR CASTELLANO enmudeciese y aguardase tranquilamente el desenlace de tanta pequeñez.

Hoy, completamente persuadidos del rumbo equivocado que toman las cosas, y en la creencia que nuestro mutismo podría ser perjudicial, y tomado por un caso de cobardía, nos lanzamos á la calle para decir á los nobles hijos del Burgo, amantes siempre de su terruño nativo, lo que pensamos de los representantes que rigen este poético rincón de Castilla.

Transportemos nuestra imaginación á las pretéritas elecciones municipales y en ellas veremos surgir, en todos los bandos, el cuadro asqueroso de la coacción y triunfar con ella la ambición coqueta y vanidosa.

El municipio está formado. Pasamos revista á sus componentes y observamos una mayoría abrumadora absoluta de republicanos. Esto, es tomado por el pueblo como de buen agüero; pues los ediles del bando avanzado, le han prometido laborar por su prosperidad, engrandeciéndolo á la que es la tierra de sus amores... y esto... vamos á ver si es verdad.

En un principio, cuando la vida del Municipio principiaba con su nueva organización, observamos cambio de personal. ¿Es que los paniaguados se imponían? No lo sabemos; la realidad fué esa. Luego, más tarde, los señores ediles fueron víctimas de la infame catalepsia, el letargo pasó y estamos igual ó peor que al principio. Hay que hacer la salvedad de una buena obra estatuida por iniciativa del Sr. Alcalde D. Francisco Calvo: la Cocina de caridad; el empedrado de una calle para dar trabajo al obrero, y el barrido de las calles, que aunque de una manera no muy perfecta, se lleva á cabo.

En el próximo número nos ocuparemos de la plausible gestión de algún que otro concejal; de la última sesión del Municipio, publicada por nuestro querido colega «El Eco de Uxama», en lo que respeta al alumbrado; la censurable gestión del Sr. Marqués como alcalde accidental en lo que toca á un bando perjudicando los intereses del pueblo hermano de San Esteban de Gormaz y á unas multas impuestas al representante de «La Matilla»; también hablaremos, de otras cosas que en el Burgo están clamando y con ello nos quedará una de las satisfacciones más grandes, la del deber cumplido.

El corresponsal.

### EMIGRACION

De la interesantísima obra «La delincuencia en España», recientemente publicada, por D. RAMÓN FERRER Y FORÉS

Emigrar, vale tanto como dejar un individuo, una familia y aun un pueblo la residencia y país natural, que le fuere propio, en consideración al nacimiento, vecindad ó patria, eligiendo otro obligado por causas que pueden ser múltiples, ó ya también por un acto espontáneo, voluntario, cuya resolución no se halle unida á necesidad alguna.

Si la presencia del hombre de la familia y tribu en un país, acontece con aquellos elementos de clima, suelo, vegetación, y productos que hubieren de utilizar, el exceso de habitantes ó una desproporcionalidad de ellos, respecto á dichas circunstancias, fuere motivo, acaso justificado, á que emigren aquél número de personas, bastante, á proporcionar esos equilibrio de la población con los medios de la subsistencia. Esa es la primera emigración que la historia aprecia en los primitivos pueblos.

Los eolios, helenos, jonios y dorios que en edades fabulosas pisaron la Grecia, hubieron de originar por necesaria emigración expansiones por otras tierras que poblaron, coincidiendo en la península ibérica el pueblo rodio, de origen griego, con los oriundos de las repúblicas de la Siria y Palestina, fundando aquellas primitivas colonias que, en definitiva, hubieron de disputarse como propia la posesión del suelo, que la emigración les diera. Acaso pudiéramos, dentro del campo de probabilidades que la prehistoria proporciona, fijar la tribu helénica, en su origen, en las llanuras de la Escitia, trasladada á la península, (actual Grecia), para mejorar de clima y sus anejas consecuencias; demostrándonos tal hecho, que en primitivas edades, hubo de coincidir y conocerse, no solo la forzosa, sino así bien la voluntaria emigración. De ahí la condición equivocada que tal influencia reviste, y por tanto, cuán difícil es el ponderarse por lo que se refiere á la delincuencia.

En muchos casos acontece, que quien emigra no lo hace por imperio de una necesidad, para contrastar estados precarios en la vida; hábitos adquiridos en armonía y consorcio con las ocupaciones é índole de propiedad; productos y cosechas determinan la ausencia natural y conveniente al habitante de un país.

Galicia, Asturias, Santander, mantienen relaciones constantes con las Américas. En la Argentina, en filiación vulgar, equivale el español al gallego. Y yo pregunto: ¿es posible calificar de pobres á las regiones citadas, las de mayor proporcionalidad en población, las ricas en minas, las exuberantes en prados, pastos y montes altos que mantienen humedad constante? Mas la riqueza indicada no exige para su aprovechamiento laboreo fijo, intenso, que obligue al hombre á permanecer esclavo del terruño. Los prados se siegan fácil y repetidamente; los semovientes se

alimentan y cuidan sin grandes esfuerzos; aparece la naturaleza pródiga y espontánea sin apremios de cultivo y presencia.

No es extraño que el asturiano y gallego, fuerte, sobrio y valiente, sin desconfiar de su país, y amándole cual el mejor español, le abandone en pro de mejoramiento.

En corroboración de nuestro aserto, si nos fijamos en las provincias andaluzas, en la de menor delincuencia, Almería, es, no obstante, notablemente mayor la emigración. No se diga que sean de mala conducta quienes dejan el país, en Asturias y Galicia. El gallego y asturiano son de patente y no discutida honradez en cuantos países se les halle. Muchos pueden ponderar la bondad del obrero gallego en Madrid. Si algún defecto pudiera afectarles no es seguramente el que reflejase instinto pasional.

No desconocemos, que si el emigrante ha dejado su pueblo por carencia ó pérdida de cosechas, carestía de la vida, reveses ó infortunios de otra índole, catástrofes en la comarca, en donde gravitare una plaga, surgieran discordias, luchas por las subsistencia elementos productores del delito. Si de contrario, los emigrantes lo fueren por ese espíritu aventurero (el deseo de mejorar) ó como consecuencia de relaciones mercantiles, morales y de otro orden, cual indicábamos, en este caso, la influencia que tratamos será indiferente á la progresión ó no del delito.

Los habitantes de la meseta más elevada de Castilla emigran, no tanto por miseria, como por la condición agrícola, pecuaria y forestal en que se halla incluida la producción de la comarca en su orografía, hidrografía y clima. Conste que no queremos, con lo expuesto, aducir pobreza ó riqueza en un país, nos referimos á los iniciales motivos de la emigración.

En Soria, v. g., la principal riqueza agrícola, es la cosecha de cereales, que no siendo abundante, resulta más que regular. El labrador siembra y tiene la semilla 9 meses en surco para disponerse á ser segada la mies producida; los campos son de año y vez; la escarda rara vez precisa, por la especialidad de la vegetación en páramos, tierras en que en épocas invernales, los hielos y nieves cuidan de que no germinen ni arraiguen otras semillas malélicas que las escondidas en el regazo de la tierra. En semejantes condiciones, el habitante, sin ocupaciones perentorias ni precisas en el campo, ó tiene que aprender un oficio, dedicándose en el arreglo de objetos de labranza ó edificios, ó bien acuerda emigrar en busca de trabajo, ya que la cualidad de laborioso y sobrio le acompaña en todos los actos de su vida. De ahí que se ausente de su país natal, cuyo clima le indica así bien, que sus dichas buenas aptitudes puede y debe desarrollarlas en países de condición apacible, de labores invernales propias para desarrollar toda actividad.

Sabido es que la riqueza forestal existe sin esfuerzo directo del hombre, así que la pecuaria.

Tarragona no puede contribuir á la emigración. Son las cosechas de tal variedad, como inseguras y escasas. En esa comarca se siembra, se planta viña, higuera, almendros, avellanos, frutales, olivos; la poda en el viñedo, es interminable; las recolecciones y cultivos incansables; el habitante no puede dejar un solo momento el campo. Quien emigra, adopta por

desgracia, un acuerdo definitivo, tal vez para no volver á su país natal.

En completo acuerdo con la tesis que puede sostenerse respecto á que la emigración es influencia de carácter equívoco, las estadísticas nos dan una proporcionalidad en la época moderna, señalando á Alemania, Suiza, Suecia, Inglaterra, Italia y España, en orden expresado de más á menos emigrantes, en disparidad con el centro de riqueza y eje inicial del movimiento de cultura, adelanto en ciencias y artes en Europa.

Pudiéramos utilizar tales hechos, datos y razonamientos, para impugnar aquellas tan frecuentes y en ocasiones gratuitas inculpaciones contra la administración pública, pretendiendo sacar partido para fines que no ha de intentar calificar, ni me importan, de hechos sobre emigración que bien estudiados, no responden al origen que se les imputa.

Buena fuera que las estadísticas sobre «emigración» en lo que genéricamente integra la palabra, fueran acompañadas de un estudio de causas y, á ser posible, llevar una oja especial de cada individuo que deja su residencia natural, en la que se hiciera constar el verdadero móvil ó probabilidades del mismo, que le hubiere determinado á ser emigrante.

### Los vagos en Dinamarca

LONDRES.—Un despacho de Copenhague participa que el comandante general de la región del 4.º Cuerpo de Ejército ha ordenado que los hombres «que se encuentren sin hacer nada por las carreteras» y sin empleo determinado, sean detenidos inmediatamente y conducidos á la fuerza á un taller donde se les haga trabajar.—Llanos. (Telegrama de El Mundo).

Pedimos que la disposición del general dinamarqués sea adoptada en España y que se haga extensiva á bastantes más hombres de los que «andan por las carreteras» sin oficio determinado y sin ganas de trabajar. Hay que ir en todas partes contra la libertad de no hacer nada, que representa el derecho de vivir á costa de los demás.

### CRÓNICA COMERCIAL

De nuestro redactor.

#### TRIGOS Y HARINAS

No parece que se encuentra muy conforme el señor Dato en acordar el restablecimiento íntegro de los derechos arancelarios para los trigos y harinas solicitado por la asamblea de las Diputaciones de las provincias cerealistas; todo lo más que parece estar dispuesto á conceder es un pequeño aumento sobre la tarifa señalada en el mes de Agosto. Indudablemente, el señor Dato, no cree prudente la implantación de la tarifa máxima, en vista de que aun cuando en los mercados trigueros castellanos se ha iniciado la baja por la gran afluencia de trigos nuevos, ésta es moderada y no ofrece graves riesgos para la agricultura.

En Valladolid se cotiza el trigo en partidas, á 57'50 reales fanega y al detall de 51'50 á 53; en Zamora, á 51 y 52; en Peñafiel, á 54; en Arévalo y Nava del Rey, á 55; en Salamanca, á 56 y en Burgos, el álaga, á 58 y á 53 el mocho y el rojo. En Barcelona se tratan: el candeal castellano, de 37 á 37,50 pesetas los 100 kilos; idem manchegos, á 37,25; Urgel, á 34,54; Estados Unidos, á 38. En Zaragoza, rigen los precios siguientes: catalán monte 1.ª, de 46 á 47 pesetas caíz; huerta de 40 á 41 y hembra de 44 á 45. Las harinas en este mercado se venden: fuerte especial, de 46 á 47 pesetas los 100 kilos; entrefuerte, de 45 á 46; blanca 1.ª, de 44 á 45. En Valladolid y Barcelona,

rigen los mismos tipos que la semana anterior pero se observa tendencia á la baja.

#### ACEITES

Con alguna mayor animación y mejor precio, se cotizan en el mercado sevillano: aceite bien presentado los 11,50 kilos, á 10'37 y 10,50 pesetas; endeble, de 10,12 á 10,25 y los aceites con menos de 2 grados de acidez á 10'75.

J. M. DE A.

#### NUESTROS CORRESPONSALES

### De tierras de Almarza.

Cubo de la Sierra.—Han salido para Córdoba, después de pasar una temporada en este pueblo al lado de su familia, D. Angel Martínez Jiménez, del comercio de aquella capital, su distinguida esposa y encantadores hijos Delfinita y Angelito.

Les deseamos feliz viaje.

Gallinero.—Se encuentran bastante adelantadas las obras de edificación de casa para el maestro nacional.

Falta hacia que al segundo padre de los niños se le dotara de habitación decente y capaz como la hace en la mayoría de los pueblos. Hay que confesarlo; el 90 por 100 de los maestros nacionales cometen un suicidio lento con vivir en las casas que se les destinan, y los ayuntamientos un crimen con dadas habitaciones peores que pocilgas.

Que la obra del pueblo de Gallinero sea imitada para bien de la enseñanza, y de sus mentores y para dignidad de los ayuntamientos.

San Andrés de Almarza.—Ha comenzado el acarreo de materiales para el arreglo de calles y otras obras públicas á expensas de la «Sociedad de hijos de San Andrés» constituida en Buenos Aires, (República Argentina).

—Regresó de su excursión á las provincias del Norte D. David Pérez Jiménez. También han venido de Alhama D.ª Inés Herrero de Gil y su simpática hija Tiburcia.

Almarza.—El mercado de ayer estuvo muy animado. Los precios de los distintos granos fueron bastante variados. Trigo, desde 58 á 68 reales, según clases; centeno, de 41 á 46; cebada hulla de 36 á 42.

#### CASO CURIOSO

De los pueblos de arriba, no sabemos de cual, venía al mercado un individuo acompañado de un vecino suyo. Al llegar á la plaza, echóse mano al bolsillo y se encontró con que había perdido 150 pesetas que sacó de casa para hacer algunas compras.

Su estancia en el mercado no tenía objeto y se volvió en busca de su dinero. En el camino encontróse con una mujer montada en un burro. Le hizo la pregunta de que si se había hallado tres billetes del Banco de España que había perdido y contestó negativamente. A poca distancia se encontró con unos muchachos á los que hizo la misma pregunta y dieron idéntica contestación; pero le advirtieron que la señora del burro se había apeado y que alguna cosa cogió del suelo. Mi hombre fué en su alcance, hizole notar lo dicho por los muchachos pero ella prosiguió llamándose neguilla. Continuó con ella y en ésta dió cuenta á la guardia civil la que registró á mi buena serrana, que tenía guardadas sus 150 del ala zen donde diréis? pues... en los piales.

Sin comentario.

El corresponsal.

12 Septiembre 1915.

#### Unión ibero-americana.

### La fiesta de la Raza

El Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro, presidente de «Unión Ibero Americana» nos ha remitido la siguiente circular que publicamos con mucho gusto. Conste al propio tiempo nuestra adhesión á la notísima obra de los que aspiran á que sea cada día mas fuerte la unión espiritual entre los pueblos ibero-americanos, y mas potente cada vez la ligadura de los intereses económicos de unos y de otros. Nuestro concurso y nuestro esfuerzo supone poco, pero lo rendimos muy devotamente á esa labor de fortalecimiento y de defensa de intereses comunes.

He aquí la circular.

Muy Sr. mío: Según es á usted notorio, el día 12 de Octubre, aniversario del descubrimiento de América por Cristóbal Colón, está consagrado «Fiesta de la Raza ibero-americana», en casi todos los pueblos de la península y en los trasatlánticos de ella oriundos.

Preciso es insistir, no obstante su evidencia, sobre la imperiosa necesidad de mantener firmes los lazos naturales é históricos que unen á los iberos de ambos continentes; y, en consecuencia, se hacen indispensables continuos llamamientos á fin de recordar, á cuantos se precian de patriotas y de amantes de la misma raza, el deber en que se encuentran de no poder perdonar medio para que aquellos lazos se afiancen más cada momento, procurandolo de modo especial con su frecuente comunicación y el desarrollo del comercio, vínculo de solidez incomparable entre los pueblos.

El espectáculo devastador que presentan las naciones europeas hoy en lucha, nos hace pensar en que si las más poderosas del mundo necesitan agruparse para subsistir, ha de ser de mayor precisión para las demás: dándonos al propio tiempo la medida de la eficacia del derecho internacional y de los acuerdos emanados de las conferencias pacifistas, y de la virtualidad de las doctrinas diversas aun de las basadas en los, hasta ahora, reputados como mas elementales principios de equidad.

Todo nos demuestra que, si queremos ser independientes los ibero-americanos, hemos de ser fuertes y que para llegar á ser fuertes y vernos respetados en el orden internacional, debemos estar unidos, y hacia esa unión hay mucho camino andado, pese á cuantos siguen llamando ilusos á quienes vemos en el ideal de la «Unión Ibero-Americana» el porvenir de los pueblos que la integran.

La «Fiesta de la Raza» debe ser, por tanto, á más de fiesta de recuerdo, de homenaje y de afecto, acto de exteriorización de una solidaridad anhelada é indispensable y momento propicio para concretar, ante los poderes públicos, la petición de que se traduzcan en hechos reales, aspiraciones entusiastas y legítimas de los ibero-americanos.

Para que contribuya usted á que en el año actual revista importancia y cumpla su objeto la celebración del 12 de Octubre en esa provincia, solicitamos, con todo encarecimiento, su valioso concurso, rogándole ponga sus prestigios é influencias particulares, é inclinándose el de los centros y corporaciones á que pertenezca, al servicio de tan noble causa.

Su respuesta nos sería muy grata, tanto para conocer los trabajos

que ahí se realicen, encaminados al fin que persigue esta carta como en cuanto signifique adhesión, que realizaría el acto que esta Sociedad proyecta celebrar en la repetida fecha 12 de Octubre.

Soy de usted con toda consideración atento s. s. q. b. s. m.—Faustino Rodríguez San Pedro.

Agosto de 1915.

## Cosas de Almazán.

### ... Vamos tirando.

En cualquier circunstancia, ya en pro ó en contra, que en la vida nos suceda, se verifica en nosotros los diferentes cambios con que retratamos sus fases, para después de calmarse el furor primitivo, decir, hasta con cierta complacencia, «vamos tirando».

Vamos tirando. Oida esta palabra en boca de individuos que tienen la obligación de ser fervientes adoradores de ciertos lugares, produce asco; en labios de los indiferentes, ocasiona el desprecio; no hay que decir «vamos tirando»; hay que ser ferviente adorador ó acérrimo enemigo; el término medio es lo peor que existe, es el hazme reír de la sociedad.

No es mi ánimo penetrar en las interioridades de nadie, no pretendo molestar con mis escritos, solo deseo criticar el indiferentismo que en la patria del Gran Laynez existe y cuya indiferencia, apatía, ó otra cosa, es el origen de todos los males tanto materiales como espirituales que en la villa adnamantina se dejan sentir.

La semilla redentora que en Almazán se deposita no fructifica, y no fructificará mientras el elemento apto para hacer valer sus fuerzas no se una definitivamente, atendiendo á un fin práctico ó se separen y formen dos milicias que, aunque de carácter contrario, tiendan al mismo objeto y utilicen medios idénticos; mientras esto no sea un hecho, la indiferencia apática se verá crecer y si hoy sus raíces son fuertes, mañana será imposible el destruirlas.

Unidos ó separados los elementos valiosos deben procurar cerrar sus puertas á todo aquel que quiera servir al rey y al marinerito; es decir, que quiera ser de los dos para ser el anda, corre, vé y dile de todos los sitios, éstos abundan mucho y éstos deben desaparecer. ¿Cómo? Cerrándoles la entrada y haciendo que, ó dejen de retratarse con ese hipócrita «vamos tirando», convirtiéndose en uno ú otro, ó formando por sí solos un núcleo donde «tiren á la larga sus pequeñeces»; mientras tanto, Almazán no progresará, y el pueblo que por su situación y sus condiciones podría ser algo, no será nada.

Hojear la historia de Almazán y veréis que toda idea grande ha muerto en la cuna, ¿por qué? por ese defecto que tanto abunda en nuestro pueblo; bien lo pueden atestiguar Montero, Madrazo, Zapata y otros muchos que han chocado con las mismas murallas, con los mismos inconvenientes.

Almazán, sino quiere continuar tan infausto derrotero, debe proveerse de hombres energicos, que no se caractericen con ese... «vamos tirando», sino que sepan pensar y meditar, y cuando llegue la ocasión no se queden dormidos en el paroxismo del deber dando lugar á que los hipócritas nos destruyan.

¿Que el derrojar tanta cobardía tiene que costar grandes sinsabores y no pocos disgustos es cosa conocida por todos, mas no desconfiemos en el triunfo, pongamos nuestra voluntad en ello y á todo el que espiritualmente se retrate con el «vamos tirando» sea arrojado de la sociedad como miembro inútil, escoria social que todo lo aniquila.

ERNESTO DE TERMANCIA.

**Aniversario.**—Hoy se cumple el primer aniversario por el fallecimiento de aquel hombre bueno, honrado é inteligente que se llamó D. Benito Sanz Encabo (q. s. g. h.) y que fué dignísimo presidente de la Diputación provincial.

Su constante y generosa labor en pro de los intereses de esta tierra le granjearon el respeto de todos y la estimación general.

Al renovar hoy el recuerdo de las virtudes cívicas que adornaron al que fué nuestro querido amigo, patentizamos á toda su familia y en especial á su hermano D. Antonio, las pruebas de nuestra condolencia.

NOTICIAS

**Cinematógrafo.**—Las sesiones cinematográficas de ayer en el teatro Principal, estuvieron muy concurridas.

Fue muy interesante la película «La Calavera de Oro». Al ejecutar el cuarteto que dirige el maestro Ballenilla trozos de una popular zarzuela, parte del público hacía coro con la música. Esta expresión por el agrado de la obra musical alcanzó en algunos momentos tonos poco adecuados al lugar. Algunos de los eternos *graciosos* exageraron la nota de modo extemporáneo. La cultura de nuestro público y su tradicional corrección en toda clase de espectáculos exige que se ponga coto á esas expansiones exageradas y que son molestas para la mayoría que en ellas no toma parte activa.

**Lluvia benéfica.**—Durante toda la tarde de ayer cayó sobre el término de nuestra ciudad una lluvia que beneficiará, siquiera en parte, la cosecha de patatas, mala de suyo, y que es muy conveniente para la preparación de la sembradura. Ojalá que ésa produzca, en el año próximo una cosecha mucho mejor que la malísima de este año. El tiempo continúa con tendencia á llover.

**Disparo.**—El día 10 se le disparó un arma de fuego al vecino de Sauquillo de Boñices, Nicomedes Borobio, haciendo blanco el proyectil en una pierna de Anastasio de Miguel.

El juzgado instruye las diligencias que requiere el caso.

**Para las fiestas.**—La Comisión del Ayuntamiento, continúa trabajando en la confección del programa de festejos para las próximas de San Saturio.

Para la corrida que se proyecta, se asegura que vendrán nada menos que el *Pepito Maravilla*, Gallo y Salerí II. Estamos, pues, próximos á presenciar un gran acontecimiento taurino.

En el barrio de Las Casas ha sido inaugurada en el día de hoy una fuente pública cuyas aguas proceden de la Verguilla.

Asistió al acto una comisión de nuestro ayuntamiento.

**Hallazgo de un cadáver.**—En término de Velilla de Medinaceli ha sido hallado el cadáver de un infeliz anciano. De regreso del pueblo de Somera, en donde había comprado unas 30 cabezas de ganado lanar y á consecuencia de ser miope, al llegar al punto denominado «Cueva de Picon» se le perdió el tacto, llegando á despeñarse desde una altura de 6 metros.

Se llamaba este desventurado hombre Narciso Pelegrino Chamorro y era natural de Ures.

El señor Inspector de policía ha denunciado al señor gobernador á Eugenio Amo, zapatero de oficio, por promover escándalo en una de las sesiones de cinematógrafo.

**Un triunfo de Angel Alcaraz.**—Leemos en «El Adelantado de Segovia» una reseña de toros celebrados en Santa María de Nieva de la que es el siguiente párrafo:

«El quinto y último toro fué el mejor de la tarde. Previa autorización del presidente, ha muerto por el sobresaliente de espada «Morenillo» Angel Alcaraz—un muchacho que se sigue como empieza, llegará á ser un torero.»

Enfáticamente ayudado por Guerra, el «Morenillo» varios pases ceñi-

dosimos, matando á su enemigo de una estocada en todo lo alto que le vale aplausos.

En el cuarto toro dió además unas verónicas ceñidas que hubiera podido firmar Belmonte.

Los «capitalistas» demuestran su entusiasmo por este diestro, sacándolo en hombros de la plaza.

Como particular amigo nuestro celebramos grandemente este triunfo obtenido en buena lid y le deseamos otros sucesivos en tan peligroso arte.

Ha sido nombrado catedrático de Historia y Geografía del Instituto general y técnico de esta provincia don Juan Antonio Guillén, que ha sido hasta ahora auxiliar de la sección de Letras en el Instituto de Albacete.

**Juventud triunfante.**—Nuestro querido amigo el estudioso é inteligente jóven D. Adolfo Bujarrabal ha obtenido, después de brillantes ejercicios de oposición el número 9 para ingreso en la Escuela especial de Ayudantes de Obras públicas. Las plazas á proveer eran 20 y los aspirantes 278. Esto patentiza el triunfo del Sr Bujarrabal. Reciban él, su madre D.ª Beatriz Gómez, viuda de Bujarrabal y demás familia nuestra más cordial enhorabuena.

Una familia cristiana y caritativa de esta ciudad, ha donado á la Asociación de Caridad 25 pesetas, con motivo del natalicio de un hijo suyo, haciendo la limosna en esta forma en lugar de tirar los cuartos á los muchachos, después del bautizo, como es costumbre.

Dios se lo pague y que cunda el ejemplo.

El próximo mes de Octubre dará principio el nuevo curso en la Academia MORENO PERAL.—Especialidad: Preparación mercantil.—Informes por correo.—Soria, Estudios, 2, 1.º

**VIAJES.**—Han salido: para Barcelona, el interventor de la sucursal del Banco de España en aquella capital D. Angel Coballes; para Madrid el presidente de la Comisión de excavaciones en Numancia D. José Ramón Mérida, el vocal de la misma Comisión y profesor de la Escuela de Guerra D. Manuel Simancas y la distinguida señora doña Mercedes Capdet de Tercero y sus hijos; para Córdoba, D. Joaquín de la Gándara y el profesor de la Escuela de Artes industriales, D. Victor Casado y familia; para Bugo de Osma, D. Emiliano Hernández y hermana D.ª Fortunata; para Zaragoza, los Sres de los Certales; para Salamanca, á encargarse de su cátedra, el señor D. José Lafuente.

El día 9 salió de Almazán con dirección á Madrid, después de haber pasado la temporada veraniega, don Victor Herrera y familia.

Han llegado: de Pamplona, don Jesús Istúriz; de Zaragoza, nuestro querido amigo y colaborador D. Gregorio Ramos Matute.

—Se encuentra entre nosotros el estudioso joven de Berlanga de Duero D. Angel A. Crespo.

**Natalicio.**—Días pasados dió á luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo D. Pablo Herrero, de esta ciudad. Enhorabuena.

Para efectuar observaciones astronómicas por orden del Instituto Geográfico y Estadístico, se encuentran en nuestra ciudad el ingeniero geógrafo D. Manuel Barandica y el topógrafo D. Santiago Espúñez.

Recordamos de nuestro querido colega «El Pueblo», de Llanes:

«Importante subasta.—La «Gaceta de Madrid» ha publicado la subasta del ferrocarril estratégico del Ferrol á Gijón, línea importantísima para

Asturias y Galicia, pues ha de unir á regiones separadas por la naturaleza, aunque con linderos geográficos, sirviendo para que puedan explotarse muchas riquezas que solo esperan buenas vías de comunicación para ser llevadas á los centros consumidores.

La consecución de esta obra ha producido un movimiento de opinión en las provincias interesadas, movimiento que obligó al Gobierno á acelerar la Real orden correspondiente.

En la Asamblea magna celebrada los días 15, 16, 17 y 18 del pasado mes de Julio, en el Ferrol, se dió cuenta de las gestiones que los personajes gallegos y asturianos realizaron cerca de los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento para que fuesen un hecho las legítimas aspiraciones de todos, y resultando que nuestro amigo y jefe D. José de Parres Sobrino había sido de los que con mayor entusiasmo coadyuvaron al objeto que se perseguía, acordaron por unanimidad nombrarle Presidente honorario y publicar su retrato, como lo hicieron, en el órgano oficial de la Liga.

Justo es que esa clase de trabajos lleven la recompensa merecida.

Por la Superioridad se ha dispuesto que las Corporaciones provinciales y Municipales faciliten la concurrencia de sus arquitectos al VI Congreso Nacional de dichos funcionarios que se verificará en San Sebastián desde los días 12 al 19 del corriente mes.

La Guardia civil ha denunciado á unos 20 individuos por jugar á las chapas en el sitio «El Tirador» término municipal de Agreca.

Mañana se celebrará la subasta para la construcción de un puente de hormigón armado sobre el río Dueiro en el camino vecinal de El Royo á Toledillo. El presupuesto de contrata es de 56.023,49 pesetas de las cuales 19.870,14 corresponden al presupuesto del año actual y las 36.153,35 restantes, al del año próximo.

INSTITUTO FISIO-DINAMICO

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona.

**El Doctor Gallego en Soria** tendrá consulta en el HOTEL DEL COMERCIO los días 15 y 16 de Septiembre para los que padezcan de enfermedades crónicas, consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Bronquitis crónica, Reuma, Enfermedades de los riñones, Vejiga y Matriz. Mal de piedra y de las Vías génito-uritarias. Cirugía general.

**Sección II.**—Enfermedades de los ojos, Garganta, Nariz y Oído.—Especiales tratamientos del DOCTOR BATLLE

**Sección III.**—Ortopedia moderna á cargo del profesor D. JOSE AZNAR FRANCO

También recibirá visita este antiguo y reputado Ortopédico Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) los días 15 y 16 en el Hotel Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades).

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

**CORSES ORTOPEDICOS**, para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

**FAJAS VENTRALES**, contra la obesidad y descenso de la matriz, etc **PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES**, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

NUESTROS CORRESPONSALES BARAONA

**Incendio formidable.—Joven heroico.—Las pérdidas.—Otras noticias.**

El viernes por la noche se inició, sobre las nueve, un incendio en la casa del vecino D. Severiano Miguel Blanco, que en seguida tomó alarmantes proporciones.

El vecindario, rehecho algún tanto de su sorpresa, y poniendo en práctica los consejos de las autoridades y personas sensatas, dió principio á los trabajos de salvamento, y rivalizando todos, hombres, mujeres y niños, sin distinción de clases ni categorías, en heroísmo; se hicieron varias cadenas humanas desde los distintos pozos de la localidad, trasmitiendo por ellas tal cantidad de agua, que, con la ayuda de otros valiosos elementos, pudo dominarse el fuego y reducirlo á la barriada de su origen. Hubo momentos tan críticos que se desconflaba de poder sofocarlo, pues las llamaradas que salían de los tejados, invadían la atmósfera en grandes proporciones, y más de una vez se creyó que los valientes que trabajaban por alto, iban á ser envueltos por ellas, y morir, como los mártires, víctimas de su abnegación. Afortunadamente, las buenas y acertadas disposiciones dieron al traste con el peligro que amenazaba á nuestra querida villa, y un corte hecho, con la precipitación y el peligro consiguientes, en un edificio contiguo al invadido por el fuego, fué un dique poderosísimo, pues las llamas se contuvieron, y, á fuerza de agua y tierra, se pudieron ahogar.

¡Qué noche más triste para Baraona si el voraz y destructor elemento no hubiera podido dominarse y, como se esperaba, se hubiera extendido á un radio de 20 metros más, donde están instalados todos los establecimientos comerciales! Si tal hubiera sucedido las materias inflamables hubieran seguramente sembrado la muerte y desolación del vecindario y la fecha del *dies de Septiembre* hubiera sido de triste recordación.

Incansables, autoridades y vecinos, continúan hoy todo el día descombrando, en previsión de que el fuego se propague á los edificios próximos, y para evitar que muchas maderas se consuman y sirvan de alimentación.

El incidente, según se dice, ha sido casual. Dos niñas de 6 y 13 años subieron á la cámara por un cesto de paja, y la más pequeña, portadora del candil, en un momento de distracción, lo dejó aproximarse á un fajo de heno ó yerba seca que ardió y propagó la llama con una rapidez asombrosa por todos los ámbitos de la casa.

Las criaturas salieron atemorizadas pidiendo auxilio y dando la voz de fuego. Se dice que los padres estaban ausentes. En las casas inmediatas vivían dos pobres ancianas, que, gracias al oportuno aviso, no perecieron entre las llamas.

Como el fuego se propagó por alto, dió lugar á la extracción de muchos efectos de las habitaciones interiores, no sin gran exposición por parte de los intrépidos invasores que, milagrosamente, salieron ilesos de las entrañas de un violentísimo volcán.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración, pues, además de las cinco casas destruidas, hay que adicionar los destrozos causados en otras contiguas, cuyos tejados han sido completamente derruidos.

También los comercios han experimentado algunas pérdidas, pues ante el temor de que iba á ser pasto de las llamas, arrojaron los géneros á la calle, en cuya operación desordenada han debido sufrir gran detrimento.

Después de todo, estamos de enhorabuena, puesto que no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Sinceramente aplaudimos la conducta de autoridades y vecindario en general, entre los que descuellan el simpático y joven alcalde D. Esteban Iglesia y el más joven todavía, casi una criatura, José Gallego, que dando muestras de

un valor extraordinario y con desprecio de su vida, escalaba los más peligrosos puestos, siendo causa de que el fuego no tomara las proporciones que en principio amenazaba.

Bien merecía la pena que las autoridades locales le propusieran para una recompensa, y que el niño-albañil pudiera ostentar sobre su pecho la Cruz de Beneficencia, cuya condecoración le sirviera de estímulo en las grandes catástrofes que suelen ocurrir en la vida social.

También debemos hacer constar el acto de altruismo llevado á cabo por los hondos y caballerosos habitantes de Pinilla, que, dispuestos á ejecutar el bien, abandonaron el hecho en el momento de tener noticias del incendio, y salvando, con rapidez asombrosa, los cinco kilómetros que nos separan, se presentaron en Baraona en número considerable, dispuestos, como lo hicieron, á ayudar á sus convecinos, rivalizando como ellos en toda suerte de sacrificios. ¡Bien por los pinillanos! Ya saben ellos que en cualquier ocasión está dispuesta Baraona á devolver con creces el favor que acatan de dispensarle, cuya deferencia será imborrable en la actual generación.

El corresponsal.

Nuestro diligente corresponsal en la importante villa de Baraona, D. Lucio Rello, nos remite, además, noticias acerca de la toma de posesión del párroco D. Julio Machín y que por falta de espacio tenemos que retirar. En el próximo número las publicaremos.

De Administración.

Rogamos á nuestros suscriptores que no han hecho efectivo el pago de los atrasos que, para la buena marcha administrativa del periódico procuren abonar el importe, pues de no hacerlo nos veríamos en el dolorosísimo trance de suspenderles el envío del periódico.

DE LA GUERRA

Por si acaso.

Los despachos recibidos de Gibraltar relacionados con la guerra, dicen que se han adoptado grandes precauciones en aquel puerto debido á la presencia en aguas del Mediterráneo de algunos submarinos.

Por ver si pueden conseguir dar caza á éstos han salido vapores de guerra que, por lo pronto, asegurarán la entrada en aquel puerto á los barcos que vienen de los Dardanelos con soldados heridos y enfermos. Por otra parte, quedará así mejor asegurada la salida de los barcos que transportan municiones y material á diferentes puntos del teatro de la guerra.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAFO).

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido nuestra información telegráfica de Madrid. Si se recibiera la expondríamos de tener importancia, en las sociedades de recreo.

Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

**Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100**

en la imprenta de este periódico Soria: Imp. de M. Reglero y Hnos. Plaza de Aguirre, 2.

